

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¡Fuera embozos!

Según la información que hoy publican algunos periódicos, *Le Temps*, el sesudo diario parisien, elogia calurosamente las nuevas orientaciones políticas de España.

Para *Le Temps*, no hay duda: hemos entrado, o, más bien, seguimos cada vez con mayor firmeza por el camino que iniciaron los altos poderes al abrir las puertas de Palacio, hace un año, a los señores Azcárate, Cossío y otros gerifaltes de la Institución Libre de Enseñanza. Se acabó por siempre jamás amén la política reaccionaria, y cuando no prevea la semirradical de los liberales, imperará la del Sr. Dato, templada, pero eminentemente progresiva. La que cayó para no levantarse más es la de don Antonio Maura. No se sabe que haya rectificado la especie el señor Presidente del Consejo, y si no se sabe, o, mejor, si se sabe que no la ha rectificado, señal es de que expresa el sentir de los que gobiernan.

Claro que la cosa no tiene para nosotros la menor novedad, y así lo dijimos cuando estaban frescas las flores de azahar de los desposorios del señor Dato con la Presidencia.

¿Para qué había de venir don Eduardo? Aunque el señor Sánchez Guerra cometió días pasados la imprudencia de referirse a posibles odios personales, nadie pudo creer que ellos aconsejaran éstas a las otras soluciones. Si está Dato en el gobierno es por su significación ideal o por dólci para poner en práctica ideales y procedimientos que no son los del señor Maura; porque si a sí no fuera, don Antonio ocuparía el poder; es decir, que en la crisis de Octubre se eligieron las políticas y no las personas.

Pero esto, aunque está claro, con vendría decirlo. Indicio muy vehemente de su verosimilitud es que corra sin contradicción por las columnas de la prensa nacional y extranjera, pero, para que no haya dudas, debiera confirmarlo el gobierno, antes de las elecciones.

¿No dicen unos y otros, aunque ni en los unos ni en los otros estamos comprendidos los católicos, que lo que desea el país es política de izquierdas?

Pues a declararlo, y si es desde la "Gaceta", en forma de programa, mejor. Lo que no puede tolerarse es la ambigüedad grisácea en que se envuelve el Sr. Dato.

Miguel Peñaflor

Madrid, Enero de 1914.

Banda Balear

Por renuncia de don Baldomero Astorga, Director que fué de la misma se ha encargado de la dirección el distinguido profesor don Antonio Picó. Los que necesitan del servicio de dicha Banda, pueden dirigirse en casa de su Director: Calle de los Olmos, núm. 38, principal.

PLUMA DE MUJER

Necesidad de la Instrucción

(De nuestra colaboración)

Con excesiva frecuencia se nota, por desgracia, la falta de cultura y civilización en muchas villas y aldeas. Nos lamentamos, con sobrado motivo, del abandono en que se ven sometidos la mayor parte de los pueblos, respecto a la enseñanza primaria.

Es muy triste y poco satisfactorio para los que nos dedicamos a la formación de los tiernos corazones ver, a todas horas, vagar por calles y plazas algunas bandadas de chiquillos de uno y otro sexo, saltando y destruyendo todo lo que a su paso encuentran, convertidos en una especie de filoxera humana, y vomitando por sus diminutas bocas palabras que excitaban la lástima y compasión de quienes las oían.

¿Cuántos de ellos están dotados de inteligencia activa y precoz y, sin embargo, permanecen en eterno olvido? ¿Cuántos de esos seres, que podemos llamar desgraciados, poseen un corazón que atesora riquezas espirituales y morales pasando sin ser advertidos? ¿Cuántos hombres de provecho para la patria, para el bien de sus familias o para la prosperidad de los pueblos quedan sumergidos en la más oscura ignorancia por falta de instrucción!

No basta que los padres eduquen a sus hijos. Es necesario que los instruyan. Pero ¿cómo instruirlos si ellos carecen de conocimientos? Y, además, no pueden disponer del tiempo necesario para ello.

Antiguamente, los padres reunían en torno suyo a los pequeños y les infundían los principios más fundamentales, religiosos, morales y sociales; valiéndose de ellos mismos, porque carecían de persona autorizada que pudiese sustituirlos. Pero hoy, en que en todos los pueblos, por insignificantes que sean, se les concede, por lo menos, una Escuela de niños y otra de niñas, ¿por qué abandonar lo que antiguamente se tenía en tanta estima? ¿No es la instrucción el cimiento sobre el cual descansa el edificio de las más sólidas virtudes, la base de la civilización, el origen de todos los adelantos? ¿No vemos que Francia, Bélgica, Alemania y un sin fin de naciones extranjeras nos sobrepujan en instrucción, porque es atendida por todos los medios sin escatimar sacrificio alguno? ¿No se distingue a lo lejos el grado de cultura que poseen sus habitantes y los grandes progresos que ellos vienen realizando? ¿No tenemos en España las mismas leyes y no disponemos tal vez de los mismos medios? Ya sé que no es bastante que las leyes existan; es necesario ponerlas en vigor, pero en vigor activo, y utilizar todos los medios para llevar a cabo tan necesario fin.

Nos quejamos (y con razón) de la decadencia de nuestra Santa Religión y vemos que esta es despreciada, y la más pura moral, ofendida. ¿Por qué sucede así?

¿No somos los Maestros los autorizados por el Estado para formar corazones nobles, amantes de la Religión, de la prosperidad nacional, para formar hombres entusiastas, defensores de la patria, mujeres varoniles que sepan inculcar los deberes a sus hijos como carifosas madres, amantes esposas y leales hijas?

Si, a nosotros toca el cumplimiento de tan alta misión; pero no bastan nuestros esfuerzos; es necesario que alguien nos secunde en nuestra obra;

y que ese alguien desempeñe un papel activo. Es necesario que los Ayuntamientos desplieguen una actividad digna de la importancia que tal caso requiere, que busquen los medios más adecuados para el cumplimiento de lo mandado en la ley vigente (que es la enseñanza obligatoria) castiguen conforme se ordena al que infrinja lo preceptuado y no descansen hasta ver cumplidos sus mandatos. Y si no se usa de la energía que el caso requiere, siempre obtendremos los mismos resultados, es decir, siempre nos veremos sumidos en la más cruel ignorancia, causa de tantos males para la patria en general y para el individuo en particular.

Es preciso una determinación decidida para formar un solo cuerpo Ayuntamiento y Maestros, colaborando unos y otros en la obra regeneradora de nuestra pequeña patria, o sea nuestro pueblo, esforzándose mutuamente para ver logrado nuestro fin, que es el formar nuevas generaciones que sepan defender con ahínco su Religión y su amada España.

Margarita Oliver de Vives,
Maestra Nacional

Bibliografía

El lunes pasado volvíamos a recomendar los "Libretos populares", o Vidas de Santos, escritos en catalán por Padre de la Compañía de Jesús y publicados por la Editorial Ibérica de Barcelona. Hoy los recomendamos por tercera vez, con motivo de haber recibido sendos ejemplares de *Sant Pere Claver, Apóstol dels negres*, y *Santa Mónica, mare de Sant Agustí*, del R. P. Luis Vidal, y *Els Santis Angels*, del R. P. José Albiñana. Hay en ellos crítica histórica, unicia patriótica de la mejor ley, noble lenguaje. Como éstos habrían de ser tantos otros de poco sólida piedad y ruin literatura que se ponen en manos de adolescentes sin otro fin que aumentar la granjería de Casas realmente explotadoras de incautos o presumidos. El cacheco en Literatura ascética es una necesidad de primer orden, porque lo es también la defensa del genuino carácter cristiano, y éste no se adquiere sino con robusta solidez de principios fundamentales. Cuando la Ascética andaba en manos del Beato Avila, de Fr. Luis de Granada y de los PP. Rodríguez y la Puente, acacia lo que Menéndez Pelayo dice en el epílogo de su "Historia de los Heterodoxos españoles", y fuera ocioso repetir. Ahora, y faltan puntos. Venturosamente, el Principado tiene ahora, con estos "Libretos", y otros volúmenes, verdadero "Foment de pietat catalana". Alegremosnos, por lo que de ello nos corresponde.

P. C. A.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Pregoneros del descrédito

Infinidad de veces hemos escrito en tono de censura respecto a la forma poco meditada con que proceden los gobiernos de nuestro país al otorgar sus representaciones en el extranjero. Somos un pueblo interiormente mal gobernado y Exteriormente mal representado. Es difícil precisar cuál de estas dos desdichas resulta más funesta; nosotros opinamos que, desde luego, la segunda.

La miseria externa mata y anula sin remedio; viene a ser la desgracia con la complicación del escándalo público. A las naciones ocurre algo muy parecido a lo individuos. El no haber

almorzado no supone mengua en el concepto social, siempre que se lleve un mondadientes en la boca. Lo que no se tolera es el pregón del hambre, los sablazos de dos pesetas, los codos agujerados y el pantalón raído.

Portugal ha conservado la consideración europea gracias a la fanfarria y a la pose de sus representantes. Los diplomáticos portugueses parecen todos embajadores del Kaiser. Yo he conocido a un encargado de Negocios de la república de San Marino que, por su empaque personal y gracias al auxilio de un vistoso uniforme, logró que le recibieran lo prócer en los mejores salones de París y mantener el crédito de su patria entre los embajadores de las grandes potencias.

Murió de una apendicitis y fué sustituido por otro señor de cuerpo menudo que vestía poco más o menos como Weyler cuando va de paisano; y hoy en Francia, cuando se habla de San Marino, la gente se ríe como si aquel país, diminuto y pobre, pero muy honrado, fuese una cosa ridícula.

En este mundo estrafalario y paradógico, la reputación de los hombres y de las colectividades depende muchas veces del faldellín de una levita, del corte de las solapas de un frac o del esmero con que se cuidan unas barbas representativas. Nosotros, desgraciadamente, porque se trata de uno de los signos más comprometidos de la decadencia española, estamos mal de ropa y descuidados las barbas, no por falta de coquetería y sí por escasez de metálico con que pagar al Barbero, y las contadas personas que visitan bien y se preocupan del asefísico se limitan a lucir sus prendas personales dentro de casa.

A los Congresos internacionales, hecha la obligada salvedad, de alguna excepción, suele concurrir lo más mediano entre las medianías de nuestro país, cuando no el sobrino de algún ministro o cualquier chico de la buena sociedad que necesita viajar para distraerse de algún amor malogrado. Esto tiene una explicación tan triste como lógica: los hombres eminentes de España no pueden viajar por el Extranjero, porque las eminencias españolas, como no lo hereden o les toque la lotería, son pobres o solemnísimos.

Estas circunstancias han fomentado el concepto poco lisonjero de nuestra miseria moral y espiritual, la reputación exagerada de nuestra pobreza, que ha llegado al extremo vergonzoso de que decir español sea sinónimo de caso de pobre. Al español que viaja le miran en el Extranjero con desconfianza, y si por casualidad le sonríe algún hostelero, es porque le toman por sudamericano.

En países donde no circula moneda falsa, cuando un viajero español paga con un billete, miran el papel de frente de lado y al trasluz. Y si damos una pieza de oro, la hacen sonar y hasta la muerden, con una insistencia depresiva para los que sentimos el orgullo de haber nacido en un pueblo de caballeros escasos de metales, pero todos de origen hidalgo.

Hay mucho de injusticia en esta reputación, que debemos, más que a la iniquidad que nos puedan profesar los extranjeros, al desatino de los Gobiernos españoles, que no se preocupan, poco ni mucho, de velar por el decoro exterior de nuestra Patria. En cambio, cuando hay un destino bueno y de lucimiento, como el Tribunal internacional de El Cairo, dotado con diez mil duros de sueldo al año, envían para que alterne con las celebridades jurídicas de los demás países a un diputado de la mayoría, por prescripción facultativa necesita vivir en territorios de clima templado. Y los juristas consultos extran-

jeros, que han de dar lecciones de Derecho español al representante de España, creen, y es natural, que somos un pobre país de analfabetos, una especie de ignorantes europeos dignos de llevar taparrabos, unas plumitas de gallina de corral en la cabeza y unos zarcillos en la nariz.

CIRICI VENTALLÓ.

Misioneros martirizados

La revista "Misiones Católicas", publica la necrología de los mártires del Apostolado de las Misiones en el pasado año de 1913. Comprende 10 Obispos y 175 sacerdotes.

De los Obispos, dos eran italianos y ocho franceses.

De los 175 sacerdotes, 100 eran franceses, y los restantes son: 22, italianos; 15, holandeses; 12, belgas; 9, irlandeses; 7, españoles; 5, alemanes; 8, ingleses; 3, suizos; 2, canadienses; 1, austriaco; 1, polaco; 1, de Luxemburgo; 1, de Wurtemberg; 1, bávaro; 1, bohémico; 1, angloamericano; 1, cingalés, y 1, australiano.

Las Congregaciones religiosas que han dado mayor contingente a esta dolorosa suma, han sido: las de las Misiones extranjeras de París, con 34 religiosos; la del Espíritu Santo, con 16; la Compañía de Jesús, con 15, y los Padres, con dos.

IMPRESIONES

"En familia,"

(De nuestra colaboración)

Alberto Insúa y Alfonso Hernández Catá, literatos los dos, jóvenes, con un renombre y un prestigio más o menos fundamentado, más o menos justo, que no es ocasión de estudiar ahora, pero de una realidad indiscutible, abandonaron por esta vez el campo de la crónica, del cuento, de la novela, su palanque habitual, para ensayar una primera excursión a los dominios del arte escénico.

Y no pueden, en verdad, quejarse de los resultados. Una comedia hermosamente sencilla, correcta y placida, libre de pretensiones, más bien ensayo de fuerzas que ostentación orgullosa de lo que creyeron valer, les ha servido en sus comienzos; un éxito franco, sincero y unánime, surgido del público con honrosa espontaneidad, ha coronado su ingreso en la difícil categoría de excelentes autores teatrales. Ambos han debido quedar plenamente satisfechos: a lo sucedido, y no a otra cosa, se llama, con frase del argot militar popular, mitad culto, "entrar por la puerta grande."

"En familia," es un cuadro humano y suavemente conmovedor, desde que la comedia empieza hasta que la comedia acaba. Una fábula que no es nueva ni es vieja, porque si fué de ayer, es de hoy y será de mañana, llevada a la escena con una veracidad y una honradez incensurable, desenvuelve su acción en un medio tranquilo, pueblerino, de pintura exactísima y precisa, emocionándonos una vez, haciéndonos sonreír otras, pero guiada siempre por los nobles caminos del arte. Es el muchacho vivo, inteligente y rico, que, durante su estancia en el terruño nativo, al que le lleva con el afán del descanso el deseo de remozar sus recuerdos de niño, se enamora de una prima de condición humilde, campesina, pero grande de alma, bella de rostro, sobrada de virtudes, haciéndola su esposa contra todos los consejos y prejuicios de sus deudos mismos.

No puede darse en la obra mayor justeza en la pintura de los personajes, en el trazado de su psicología; todos son de carne y hueso: Julián, don Ricardo, el juez, Eloísa... Carlina, por sí sola, la haría estimable; el tipo de tía Eusebia es un acie to definitivo. Técnicamente, "En familia," es también irreprochable: nada acusa en ella inexperiencias de novel, vacilaciones de principiante. Insúa y Hernández Catá mueven en su producción los muñecos con una segura sobriedad, con un dominio que deja suspenso el juicio; no hay burdos recursos en la comedia, no hay eufemismos... El diálogo, primorosisimo: ágil, ingenioso, sentimental cuando el momento lo requiere, elegante siempre, fácil y fluido. Desde las primeras escenas, sin esfuerzo se echa de ver que son manos experimentadas en estos menesteres del buen decir. Literatos en todo instante, no puede, con todo, achacarse a su producción escénica ni un solo exceso de literatura.

Hasta en la tendencia merecen los autores nuestro aplauso: en ninguna escena de los dos actos asoman los reprochables erotismos, las rudadas crueldades de tan dudoso gusto que, sin excluir a Hernández Catá, han cimentado la fama de Alberto Insúa. "En familia," tiene serenidades de égloga, delicadezas de una sensibilidad exquisita; es toda ella arte digno, arte alto, arte ennobecedor y limpio... Frente a los dos se extiende el nuevo sendero: quedan atrás "Las neuróticas," "La mujer fácil," "La mujer desconocida..."

No opongamos reproches al éxito de "En familia." Ciertamente estas comedias placidas, risueñas o sentimentales no constituyen nuestro ideal, ni de ellas puede depender la gloria de nuestro teatro. Se necesita una renovada inspiración, más nervio, mayor grandeza, mayor fuerza y hondura en el problema o en el conflicto, para que el arte escénico se envanezca jubilosamente y se rinda la pluma del crítico; pero no olvidemos que Insúa y Hernández Catá empiezan y que sólo es a modo de ensayo lo escrito.

A. López Ferrándiz.

Madrid, Enero de 1914.

DE AGRICULTURA

El valor fertilizante de la paja

Desde tiempo inmemorial, en determinados países del Norte de Europa y en Inglaterra prohibíase, y aun se prohibe en algunos (Bélgica entre otros), a los colonos, bajo penas severísimas —tales como pago de costas, gastos, indemnización de daños y perjuicios y nulidad del arriendo según le plazca al propietario,— vender pajas, henos y forrajes producidos por la finca. En muchos contratos de arrendamiento, que tradicionalmente se transmitían de padres a hijos, leíase, y aún se leen en no pocos del norte de Bélgica y de Alemania, esta cláusula: "Convertirá en estiércol y consumirá todas las pajas y forrajes que provengan de las cosechas, para el abono de las tierras, sin poder venderlos y destinarlos a otros usos."

Esta cláusula y otras por el estilo tenían sobradamente justificada su existencia en aquellos tiempos en que el colono arrendatario no disponía de otros medios, para asegurar la fertilidad de sus campos, que un mal estiércol, aguas fecales y cenizas de leña o de rastrojo; pero desde que la ciencia, con sus investigaciones y descubrimientos, puso de manifiesto el valor de los diversos abonos, y la

industria los ofrece al agricultor en condiciones de relativa economía, la prohibición que nos ocupamos es, además de anacrónica, perjudicial para todos, por haber dejado de ser una de las bases de la economía rural.

Sin embargo, como dejamos dicho, aun hay países en que subsiste; si bien en la mayoría de los casos la prohibición es letra muerta en la práctica.

¿Pero cuál es el valor fertilizante que tienen las pajas? Empleadas como cama de los animales en los establos, donde se mezclan con deyecciones sólidas y absorben una parte de los líquidos, estas pajas, así transformadas en abono, tienen un valor considerable; no por sí mismas, sino por las materias que envuelven. Experimentos comparativos realizados con las pajas y envolturas de centeno y con las pajas de trigo, demuestran que, lejos de favorecer la producción, la disminuyen de una manera sensible.

Desde hace algún tiempo la cuestión del valor fertilizante de la paja ha sido objeto de numerosos experimentos en Alemania y con especialidad en el Instituto agrónomo de Bromberg. Tres parcelas de tierra produjeron a razón de 1.900 kilogramos de cebada por hectárea. En otras tres donde se utilizó un complemento de abono, compuesto de 10.000 kilos de paja trillada, se obtuvo un producto medio de 1.300 kilos. Al año siguiente las mismas parcelas dieron respectivamente 1.720 y 1.620 kilos de centeno; es decir, que, en efecto, la paja era causa de aminoraamiento de vegetación. En el segundo año, 1912, la reacción de la paja se produjo en aumento de 240 kilos de cebada; pero esta pequeña diferencia no basta para cubrir los gastos de la paja incorporada con el abono.

En el tercer año, terrenos que produjeron 14.450 kilos de patatas redujeron esta cifra a 12.290. De manera que la paja empleada como abono es perjudicial. Estas son las razones que justifican el abuso y ovidio respecto a las antiguas cláusulas de los contratos de arrendamiento.

S. R.

Las escudras del mundo

Recogidos de origen oficial, reseñamos a continuación un cómputo del poderío naval que hoy cuentan las potencias marítimas del mundo, con oportunidad del comienzo del nuevo año.

En 1914, Inglaterra posee 57 buques de línea con un total de 1.017 mil toneladas; Francia 20 (311.000 toneladas) y Rusia, incluyendo las flotas del mar Negro y del Báltico, 8 (110.000 toneladas). Por lo tanto, la Triple Entente dispone de 85 grandes barcos de combate, el más antiguo construido hace veinte años, y con un total de 1.438.900 toneladas.

Frente a ella, veamos de qué dispone la Triple Alianza: Alemania cuenta, en el corriente año, con 33 acorazados de línea, con 337.000 toneladas; Austria Hungría, 14, con 157.000 toneladas; e Italia, 11, con 163.000 toneladas; los que suman cincuenta y ocho barcos y 858.200 toneladas.

Si nos referimos a cruceros acorazados actualmente en servicio, construidos todos desde hace veinte años a esta parte, Inglaterra tiene 43 unidades, Francia 19 y Rusia seis, o sea, 68 cruceros con 887.200 toneladas en junto. Y, en cambio, la Triple Alianza posee: Alemania 13, Austria 2, e Italia nueve; igual a 224 cruceros

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 26

Las etapas de una conversión

(Continuación)

¿Cuanto trata de medir al Grande, o de sondear al Altísimo, se quiebra entre mis manos, que han dejado de ser puras.

El amor, un amor tranquilo, porque era sin mezcla y sin límites, éste es el sentimiento que aquella hora me ha dejado. Yo sé que al hablarme así, mi padre veía más allá de la vida, porque todo reflejo es engendrado por una luz; y que qué foco hubiera podido arrancar esos rayos inefables si no hubiera contemplado el mismo al soberano Corazón! Yo tenía diez años. ¡Oh Corazón santo! que yo entreví a través del sereno éxtasis de un santo, como era mi padre. Yo no podía lo que es imposible, lo que además estoy lejos de merecer; yo no pido la visión perfecta de vuestra gloria; pero yo pido, yo imploro de la misericordia infinita la gracia de encontrar de nuevo en mi sér la figura del Justo aquí abajo: esa calma poderosa, esa clara tranquili-

dad, esa ternura inmensa y límpida en que se miraba el amor mismo de Dios! Yo quisiera encontrar de nuevo la sonrisa de mi padre.

—Mi padre había cesado de hablar hacía algunos instantes, pero aun no dormía, pues oyó sonar las dos en el reloj del salón. Sus ojos se volvieron a abrir.

—¿Todavía estás ahí, Juanito, mi buen Juanito? me dijo. ¿Te incomodaría que te mandase a la cama?

—¡Oh, padre mío! déjame a tu lado.

—Sí, querido, respondió; sí, querido. Tú serás el que me habrá velado.

Después, mirando a mamá, que dormía con la cabeza descansando en el canapé, añadí:

—Es la morfina del buen doctor... buena falta tenía la pobre de esto.

Hubo un momento de silencio, y noté que se ponía más pálido.

Cerró los ojos y apretó contra su pecho el corazón.

—Carlos es de oro, me dijo de repente, es de oro. Tú le quieres mucho. ¿No es verdad?

—Sí, padre mío, le quiero mucho, mucho.

—Es de oro; ahora lo conozco mejor que nunca. Tú le recordaras los papeles del pobre Sicard. En el estante, en la iz-

quierda, los documentos de prueba están todos juntos. Tú le dirás al doctor que he hablado mucho de él.

—Pero si vendrá él al amanecer; al menos lo ha prometido.

—Es justo. ¡Mi buen Olivier! Dios le guarde... Tú le dirás...

Vacílo un momento, y después continué:

—Tú le dirás... ¿Vas a hacer este año tu primera comunión, Juanito?

—Sí, papá, en el mes de Mayo; para entonces tendré cerca de once años.

—Le dirás: "Doctor, papá me lo ha prometido, usted y yo haremos nuestra primera comunión en el mismo día."

En este momento fué cuando el miedo tornó a apoderarse de mí por entero, porque creí que le había vuelto el delirio. ¡Y, sin embargo, su palabra era tan tranquila y tan dulce! Luego añadí más lentamente, como aquel que se va a dormir:

—Mira, Juanito, cuando te acuerdes de mí, es preciso que te acuerdes de tu padre el día de hoy, el de esta hora bendita...

—¡Oh papá! exclamé yo. ¿Por qué me hablas así?...

—¡Chist! me dijo, no despiertes a tu madre... Te hablo de este modo, porque

cayó inerte contra los hierros de la cama. Al fin comprendía. Me dejé ir de espaldas sobre el suelo, y mi propia voz, que me asustó en el silencio, como un grito horrible se elevó diciendo:

—Mamá, despiértate; ¡mi padre ha muerto!

IX

MARÍA

Antes de perder el sentido, pude oír todavía a mamá que se levantaba sobresaltada, y que decía respondiendo a mi grito de angustia:

—Tú estás loco, Juan, ¡mira a tu padre que me sonríe!

Lo que de mí hicieron no lo he sabido hasta pasado algún tiempo. Carlos me llevó a casa de unos vecinos más ricos que nosotros, que vivían en el primer piso. Toda la casa velaba de alto en bajo; solamente en nuestra casa se había dormido, y todavía Juliana hasta su muerte ha sostenido que sus ojos no se habían cerrado.

Yo me hallé, muy avanzada la mañana, en un cuarto desconocido y ocupando una camita preciosa, arreglada como las de las muchachitas. Cerca de la cama,

una anciana señora con gafas cosía delantales para las pobres. Ella y yo estábamos solos; pero en el cuarto de al lado se oía mucho ruido, y una decia por encima del ruido de las sillas destrazadas:

—Yo quiero ver a Juanito en seguida, ¡estoy segura que le consolaré!

Yo no tenía necesidad de esa última palabra para volver a tomar posesión de mí mismo y de mis recuerdos. Yo me había despertado con un peso enorme sobre el pecho, y este peso era la conciencia de mi desgracia. Como yo lloraba en silencio, la anciana señora se quitó sus gafas para mirarme, y reconoció en ella a la vecina del primer piso, la señora de Moy, con quien mamá cambiaba una visita al año, pero en cuya casa yo no había entrado jamás, tú sabrás pronto por qué. Era una señora muy caritativa; trató de sonreírme, pero las lágrimas se le agolparon a los ojos.

—¿Es verdad que ya no tengo padre? pregunté.

—El pobre señor está muy malo, muy malo, me respondió ella con el embarazo de los buenos corazones que emplean misericordiosas mentiras; poco ha faltado para que se nos fuera esta noche cuando tú perdiste el sentido. De todos

en servicio activo con 276.400 toneladas.

De este resumen se deduce que la Triple Entente posee tres veces más cruceros acorazados que la Triple Alianza.

Los Estados Unidos disponen hoy de 31 de barcos de línea, también de veinte años, en su máxima antigüedad, con 543.700 toneladas, y 19 cruceros acorazados, con 200.000 toneladas, y otros 14 cruceros con 168 mil.

Por otra parte, Inglaterra tiene en construcción 14 acorazados; Francia, 9, y Rusia, 7, o sea, treinta grandes buques de línea, con 766.000 toneladas, en tanto que Alemania construye 6, Austria 2, e Italia 3.

Aquí también notaremos en la Triple Entente una superioridad tres veces mayor sobre la Triple Alianza. Y si computamos los cruceros acorazados en construcción, notaremos la casi igualdad de ambos grupos y la importancia secundaria que se dedica a esta clase de barcos, comparada con la preferente de los grandes acorazados de combate, pues mientras Inglaterra construye uno, Francia ninguno y Rusia cuatro, Alemania prepara tres y Austria e Italia 0.

Los Estados Unidos tienen en astilleros cinco acorazados y ningún crucero, y el Japon 4 y 3 respectivamente.

Por la especialidad de los "dreadnoughts", (incluso en las cifras anteriores), no omitiremos reseñar, completando nuestra lista, que Inglaterra ha construido, hasta 1914, 18 unidades, Francia, 8; Rusia, ninguna (total, 26; con 576.000 toneladas), y Alemania, 13; Austria 2, e Italia, 3, (total 396 mil 900 toneladas).

Los Estados Unidos cuentan con nueve "dreadnoughts", y el Japon con cuatro.

Y, en fin, en cuanto a cruceros de batalla, Inglaterra posee nueve, Alemania cuatro y el Japon uno. Las demás naciones, ninguno; y en construcción: Inglaterra, uno; Alemania, tres; Rusia, cuatro y el Japon, tres.

De esta estadística resulta que todas las potencias dedican su atención preferente a la construcción de "dreadnoughts", y que son Inglaterra, Estados Unidos y Rusia las que demuestran mayor actividad en materia naval; las mismas precisamente que no cesan de proponer desarmes o limitaciones de armamento.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

AVISO IMPORTANTE

Para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes sobre Visados Consulares en los manifiestos de carga y listas de pasajeros destinados a Francia y Argelia, esta Compañía "Isleña Marítima" ha fijado los días y horas que a continuación se expresan para el despacho de los pasajeros y mercancías destinados a Marsella y Argel que hayan de embarcarse en los buques de la misma.

Para Argel los Jueves de 8 y media a 11 de la mañana.

Para Marsella los sábados de 8 y media a 11 de la mañana.

NOTA.—Los pasajeros que no estén despachados en los días y horas fijadas no podrán embarcarse.

OTRA.—Las mercancías destinadas a Argel se recibirán sobre bremuelle desde los miércoles de 8 y media mañana hasta los jueves a las 10 de la mañana.

Las mercancías destinadas a Marsella se recibirán sobre muelle desde el viernes mañana hasta los sábados a las 10 mañana.

Palma 5 Enero 1914.—Por la «Isleña Marítima», S. S. Director.

Sección informativa

La "Arqueológica," a Ramón Lull

En San Francisco La Societat Arqueològica Luliana celebró ayer, con solemnidad y esplendor, la anunciada fiesta en honor del Beato Ramón Lull.

A la hora anunciada tuvo lugar la acostumbrada Misa en la iglesia de San Francisco.

Asistieron al acto buen número de socios de la "Arqueológica," con su presidente, Don Estanislao de K. Aguiló.

También asistieron los colegas de la Sapiencia y los alumnos del Colegio Castellano, que dirige el socio D. Jerónimo Castaño.

Terminada la Misa, la Rda. Comunidad de San Francisco cantó solemnemente Te-Deum.

En la Sapiencia Después de la función celebrada en la iglesia de San Francisco, los asistentes al acto se trasladaron a la Sapiencia, donde se cantó un responso para los socios difuntos.

Seguidamente dió comienzo la Junta general ordinaria de principio de año.

Ocupó la presidencia el Rector del Colegio de la Sapiencia, D. José Espasas, quien tenía a su derecha al presidente de la "Arqueológica," don Estanislao de K. Aguiló, y a su izquierda al Vice-presidente de la misma, M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, Magistral.

Abierto el acto, el Tesorero, don José Planas, dió cuenta del estado económico social.

El secretario bibliotecario, don Pedro A. Sancho, dió cuenta de los libros folletos y revistas ingresados en la Sociedad, durante el pasado año de 1913.

El M. I. Sr. Alcover dirigió la palabra a los concurrentes. Se ocupó en el estado en que se encuentra la obra del Diccionario de la Lengua Catalana. Indicó que, para la recogida de vocablos con destino al Diccionario, se ha adoptado un sistema nuevo, desderrando el de las cédulas; sistema que consiste en cuestionarios sobre las palabras, que circulan por todas partes para recoger las contestaciones. Manifestó que en el extranjero ha podido observar que se forman aulas lingüísticas, e hizo observar que la nación que las tiene más completas es Francia.

Habló también el M. I. Sr. Alcover del Institut d'Estudis Catalans, enumerando las secciones que comprende, haciendo especial mención de la Biblioteca nacional catalana, que ya contiene más de 30.000 volúmenes y que está abierta al público, especialmente por la tarde y por la noche.

Igualmente se ocupó en la excursión lingüística que efectuó, en el año anterior, por Francia, Suiza e Italia, indicando que, durante su estancia en París, visitó al P. Rousselet y a Mr. Gillieron, en Zurich a los eminentes filólogos Gauchag y Lut, y en Italia a Salvioni, Melo, y otros. Añadió que no quiso salir de Italia sin haber visitado, en la isla de Cerdeña, la ciudad de Alguer, en donde se habla todavía el catalán.

El Sr. Aguiló, que habló a continuación, trató del Boletín de la Sociedad y de los trabajos últimamente insertados en él. Dedicó piadoso recuerdo al vocal de la Junta de Gobierno de la Arqueológica D. José M.ª Cirera, fallecido este verano último en la ciudad de Vich. Además, dió cuenta de que a la Arqueológica se otorgó la representación en Mallorca del primer Congreso de arte cristiano, celebrado en Barcelona en el mes de Octubre último.

D. Jerónimo Castaño, que también hizo uso de la palabra, indicó la conveniencia de que se pudiese contar con un himno popular a Ramón Lull, cuya letra y música se podría encargar a reputados artistas de esta ciudad.

Para llenar las vacantes existentes en la Junta, de Gobierno de la Arqueológica fueron designados el C. Teatró de este Instituto D. Gabriel Labrés y Quintana y el joven don Damián Vidal y Burdils.

Y se dió por terminado el acto.

Robo de dinero

La guardia civil del puesto de Esporlas ha detenido a un sujeto llamado Jaime Juan Bestard, de 21 años de edad, natural y vecino del S. car del Real, autor de haber sustraído un billete de banco de cinco duros, en la casa que Mateo Lladó Alemany habita en la calle de Ramón Lull, número 14, en Esporlas, a donde había ido el Juan, invitado para asistir a la boda del Lladó.

El billete en cuestión fué ocupado al Juan en el momento de la detención.

El billete, al ser sustraído, halló base, en unión de otro billete del mismo valor y de varias monedas de plata, encima de un mueble.

Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado.

Noticias militares

Orden de San Hermenegildo.—Se ha concedido pensión en la condecoración de la Orden de San Hermenegildo, al coronel de Artillería don Alvaro Bauzá de Mirabó y Palet, retirado, que reside en Baleares, y al primer teniente de Carabineros don Francisco González Sánchez, retirado, que reside también en Baleares. Destinos.—El segundo teniente de Carabineros José Orón Juan, ascendido, de la Comandancia de Mallorca, a la de Gerona.

Notas de sociedad

De viaje A bordo del vapor "Balear," salieron ayer tarde para Barcelona don Luis y don Emilio Bofill, doña Rosa Villanueva, don Miguel Martorell, don Bartolomé Crespi, don Juan Rosselló, don Manuel Ballester e hijo, don Mariano Gual y don Mateo Santandreu.

También salió para Barcelona, desde donde se dirigirá a Buenos Aires, el Rdo. don Jaime Sastre. Le deseamos feliz viaje. —Esta mañana, procedentes de Barcelona, han llegado en el vapor "Bellver," don Rafael Burguera, don Juan Sans, don Matías Salvá, don Juan Pons, don Jaime Magraner, don Juan Alemany y doña Isabel Terrades.

A bordo del vapor "Mahón," han llegado esta mañana de Mahón don Joaquín Moreno, don Rafael Verdager, don Gregorio Estarellas, don Gabriel Parpal, don Antonio Cava Iler y don Pedro Pons.

Banquete Algunos amigos del novel autor don Antonio Mulet piensan obsequiar el próximo domingo con un banquete, que se celebrará en el Hotel Victoria, con motivo del éxito obtenido por su obra "De largo."

Los Exploradores Mallorquines

El 1.º del corriente, en número de más de ochenta, realizaron los Exploradores mallorquines una excursión al Parque de la Montaña. Salieron de Palma a las 12:15 minutos, abriendo la marcha la sección ciclista y cerrando la columna el cuerpo de Sanidad.

El grupo "Paloma," mandado por el señor Reinés, al compás de un tambor siguió hasta el monte de Bellver, y allí instaló su campamento.

Se hicieron ejercicios de telegrafía a larga distancia, el grupo "Paloma," se replegó con los demás grupos y a las 3:55 salieron todos juntos hacia El Terreno. Poco después regresaron a Palma.

Nota simpática fué que al volver de la excursión les sorprendió ver crecido número de muchachos que dieron un entusiasta ¡Viva los Exploradores Mallorquines! que fué repetido por todos los del grupo.

Los Exploradores agradecieron el saludo de aquellos chicos, y satisfechos de haber pasado algunas horas

en higiénicas prácticas y en agradables juegos al aire puro, regresaron a las cinco de la tarde a su residencia de la calle de Verí.

Ayer también salieron de excursión al mismo sitio, haciendo prácticas.

DEL MAR

Entradas Ayer llegaron a este puerto: El laúd inglés "San Raimundo," de arribada forzosa, con lastre. El vapor "Isleño," procedente de Alicante e Ibiza y el pallebot "Beatriz," de Barcelona, con efectos. Esta mañana han llegado los vapores "Bellver," y "Mahón," procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

Salidas Ayer tarde salió para Barcelona el vapor "Bellver."

Despachados Está despachado para Valencia el vapor "Cataluña." Saldrá esta tarde, a las cinco.

Vapores esperados Mañana deben llegar los vapores "Rey Jaime I," procedente de Barcelona y "Lulio," de Ibiza.

De Porreras

Al anochecer del 28 del pasado Enero falleció en ésta, confortado con los Santos Sacramentos, el Rdo. P. Guillermo Martorell, víctima de cruel enfermedad.

Era natural de Puigpuent, y muy joven aún ingresó en la Congregación de San Felipe Neri.

Poco después de ordenado de sacerdote, fué destinado a ejercer el santo ministerio en el convento recién fundado en esta villa, en donde por espacio de unos 26 años ha trabajado con el mayor celo por la gloria de Dios y salvación de las almas, distinguiéndose por el acierto con que ha dirigido la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús hasta que ha tenido fatal desenlace la enfermedad que le aquejaba.

A la familia del finado, y especialmente a sus dignos compañeros los Padres Filipenses, enviamos en estas líneas sentido y sincero testimonio de la parte que en su dolor tomamos. —Puede darse ya por terminada en esta comarca la operación de la siembra, tan retrasada en este año por falta de lluvias en tiempo oportuno, y aun las que han caído hasta el presente han sido tan escasas, que nuestros agricultores están justamente alarmados, pues con tan pertinaz sequía los almendros y demás árboles frutales están seriamente amenazados, y si tarda algunos días en no llover, temen que falte la humedad suficiente para que puedan germinar las semillas en nuestros agostados campos. El ganado lanar y de cerda pasa por una crisis terrible, no encontrando para su alimento una yerba verde en todo el término municipal.

—Los días festivos en uno de los amplios salones de la escuela de los Hermanos Franciscanos, convertido en elegante teatro, se celebran funciones morales para honesto solaz de nuestra juventud. Atentamente invitados, asistimos anoche a una de dichas funciones, poniéndose en escena por los más aventajados discípulos de dicha escuela, entre otras piezas cómicas, "Ous passats per algo," y la zarzuela "Los reclutas," cosechando con frecuencia nutridos aplausos por su esmerada ejecución, lo mismo que la banda de música que en los intermedios tocaba escogidas piezas de su repertorio.

Muy digna de aplauso es la labor realizada por dichos Hermanos Franciscanos, pues, no contentos con dar instrucción casi gratuita a unos doscientos niños que asisten diariamente a su escuela, en los días festivos, en que podrían descansar de tan impropia tarea, prefieren verse rodeados de sus amados discípulos, ocupándolos en honestos e instructivos pasatiempos, alejándoles así de la ta-

berna y del vicio. Así, al mismo tiempo que fomentan la cultura popular, prestan un señalado servicio a la Moral y a la Religión, apartando a la juventud de otras diversiones muy peligrosas.

Corresponsal Porreras, 2 de Febrero de 1914.

"Centro Social-Educativo,"

La Junta de festejos a beneficio del "Centro Social-Educativo," nos comunica, para su publicación, el siguiente estado de cuentas, en donde se especifica el resultado obtenido por las gestiones de dicha Junta:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes entries for Cine del Lírico y función y cine del Principal (1.179'85), Concurso de muñecas (4.899'00), Tómbola (vales y entradas) (6.309'40), Suma (12.383'25), Gastos (1.699'30), Resultado efectivo (10.488'95).

La Junta de festejos y la del "Centro Social-Educativo," quedan sumamente agradecidas a sus favorecedores, no pudiendo menos de mencionar especialmente a la empresa de la electricidad, por el 50 p.º de rebaja en el precio del fluido, y a los impresores señores Tous y Soler por haber renunciado a los honorarios debidos por sus trabajos tipográficos.

Mañana por la noche saldrán para Ibiza el Sr. Gobernador civil y el Sr. Tur.

Se hospeda en el "Grand Hotel." El Sr. Tur estuvo ayer en el Gobierno civil, celebrando amplia conferencia con el Sr. Martínez de Campos.

Contra la triquina

Circular gubernativa En el próximo número del "Boletín Oficial," se publicará la siguiente circular:

"Las sensibles desgracias que están ocurriendo en estos días al vecindario de Almería, Murcia y Cartagena con motivo de haber comido carnes y embutidos procedentes de cerdos atacados de triquina, imponen la necesidad urgente de tomar medidas eficaces para que no se repitan tan tristes acontecimientos, y, a este fin, vengo en disponer lo siguiente:

1.º Todas las reses de cerda destinadas al consumo, así público como particular, serán reconocidas in vivo y después abiertas en canal en el Matadero de la respectiva localidad.

2.º En las poblaciones en donde se tenga que recorrer largas distancias será permitida la matanza para el consumo particular en el domicilio de su dueño mediante permiso de la Alcaldía y el reconocimiento oportuno por el Veterinario municipal, el que entregará diariamente una relación de los reconocimientos practicados a la Autoridad local.

3.º Serán inmediatamente decomisadas y destruidas todas las reses y sus productos siempre que a la matanza de aquellas no haya precedido el reconocimiento facultativo.

4.º Las reses muertas que ocultamente se aprovechen serán decomisadas e inutilizadas por completo, y su propietario entregado a los tribunales de justicia.

5.º Queda prohibida en absoluto la matanza de reses de cerda en los pueblos en que el Ayuntamiento no tuviese para el servicio de inspección un microscopio, como así lo dispone la R. O. de 9 de Octubre de 1883.

Los señores Alcaldes me darán cuenta, dentro del término de tercero día, de si disponen de Veterinario encargado del servicio de la inspección de carnes y si tienen o no casa-matadero.

Los Ayuntamientos que no tengan provisto el cargo de Inspector de carnes y demás víveres acordarán, en la primera sesión que se celebre, la convocatoria, debiendo remitirle, para ser publicada en el "Boletín Oficial," con el sueldo que se le señala.

De la presente circular y de haberla hecho publicar por medio de bandos, dada la importancia de la índole del servicio, se servirán los señores Alcaldes acusarme recibo.

Palma, 2 de Enero de 1914.—El Gobernador, Ignacio Martínez de Campos.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

CRISTALES COMBINADOS y de todas clases Maquinaria moderna PARA MONTARLOS Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium (primero en España) progreso definitivo en la curación del artritis, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Propietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico egneólogo DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

Política

Ayer llegó de Ibiza el Comandante de Artillería y candidato a la Diputación a Cortes de aquel distrito, por el partido conservador, D. Luis Tur y Palau.

Se hospeda en el "Grand Hotel." El Sr. Tur estuvo ayer en el Gobierno civil, celebrando amplia conferencia con el Sr. Martínez de Campos.

Mañana por la noche saldrán para Ibiza el Sr. Gobernador civil y el Sr. Tur.

Consejo de Fomento

Ayer celebró sesión el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia del Ilustrísimo Comisario Regio, don Bernardo Amer.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una comunicación del Consejo Superior trasladando otra del Director general del Instituto Geográfico y Estadístico sobre modificación del Reglamento de Pesas y medidas solicitado por este Consejo provincial.

Se dió lectura a una comunicación del Consejo superior aprobando la cuenta del segundo semestre del ejercicio anterior.

Se acordó quedase sobre la mesa una comunicación de la Junta de Patronato de Ingenieros y Obreros pensionados reuniendo fondos para que el obrero pensionado por esta provincia pueda emprender el viaje.

Se acordó que pase a informe de la Sección tercera del Consejo la instancia que la Unión Industrial eleva al Excmo. señor Ministro de Fomento en súplica de que, para remediar la crisis porque atraviesa la industria del calzado en Baleares, se conceda a las industrias recurrentes primas de exportación sobre los productos nacionales elaborados que se destinan a los mercados extranjeros, y devolución de los derechos de importación satisfechos de las primeras materias y procurar la celebración de tratados de comercio internacionales para abrir nuevos mercados.

Se aprobó la cuenta mensual rendida por el Secretario del Consejo.

Fué igualmente aprobada la cuenta de la inversión de las 750 pesetas que consigna la Excmo. Diputación para material de este Consejo.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Ingeniero Jefe del servicio Agronómico de esta provincia remitiendo la cuenta justificada de la cantidad de seis mil trescientas pesetas correspondientes al fondo provincial de plagas del campo, de la que se hizo cargo en 20 de Febrero de 1913, para sufragar los gastos de la actual campaña de fumigación contra el poll-roig por medio del ácido cianhídrico, acordándose por unanimidad aprobar la mencionada cuenta.

Se leyó el Real decreto de 29 Enero último dictado por el Ministerio de Fomento disponiendo que don Bernardo Amer y Pons cese en el cargo de Comisario Regio de Baleares.

Se leyó igualmente el Real decreto de la misma fecha y del mismo Ministerio nombrando para el cargo de Comisario Regio de Baleares a don Juan Masía Vetter.

El señor Presidente manifestó que habiéndose publicado en la "Gaceta," el R. D. disponiendo que cese en el cargo de Comisario Regio, no podía continuar desempeñando dicho cargo y al dejarlo debía agradecer a todos los vocales la cooperación que le habían prestado, y que, en virtud del art. 2.º del Reglamento de régimen interior del Consejo, entregaba la Presidencia del mismo al Vice-presidente de la Comisión permanente de la Excmo. Diputación provincial como Vice-presidente del Consejo.

Por unanimidad se acordó que constara en acta el sentimiento del Consejo por el cese de don Bernardo Amer en el cargo de Comisario Regio, Presidente del Consejo de Baleares todos los valiosos servicios que al frente del mismo ha prestado a estas islas con el celo y actividad que le distinguen, cuya manifestación unánime hicieron todos los señores Vocales en correspondencia a la rectitud e imparcialidad con que había desempeñado dicho cargo mereciendo la gratitud de todos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Andrés Corsino, obispo, y confesor.

Cuarenta Horas.—Empezan en San Juan, dedicadas al Patriarca San José, en sufragio de un difunto: Exposición, a las seis y media; a las diez y media, Misa mayor; a las doce, misa rezada; al anochecer, Rosario, meditación, ejercicio con Padrenuestro en honor del Santo, y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En Santa Cruz, a las doce, misa para la Asociación de Señores de Santa Bárbara de los Artilleros.

Visita.—A Nuestra Señora de los Dolores, en San Cayetano o San Felipe Neri.

Perro Fosterrier

Se ha extraviado uno color blanco y negro con manchas rojas en la cara y rabo corto. Atiende al nombre de Dan. Se gratificará en 10 pesetas, al que lo presente en el "Centro de Anuncios."

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Salvajada política

Madrid, 2 (16'00)

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha sido interrogado esta tarde por los periodistas.

Nos ha confirmado la noticia, que venía circulando con gran insistencia, de que en el pueblo de Pinos Puente (Granada) un cabo de municipales y tres números de la misma persiguieron a tres enemigos políticos del Alcalde.

Los guardias, según nos ha añadi-

do el Ministro, al ver la imposibilidad de detener a dichos sujetos, los tirotearon, hiriéndolos.

Uno de los agredidos quedó moribundo, en mitad de la calle.

El otro, gravemente herido, se refugió en un pajá; pero hasta allí llegaron los agresores, quienes lo remataron, dándole un pinchazo en la nuca.

El Gobernador — ha terminado diciéndonos el Sr. Sánchez Guerra— anuncia que se traslada al pueblo de

Pinos Puente, para depurar responsabilidades.

Inauguración del Círculo prietista

Madrid, 3 (1'00)

Discurso de García Prieto

Esta pasada tarde, tuvo lugar la inauguración del Círculo liberal de prietistas.

Asistió al acto numerosa concurrencia.

El expresidente del Consejo de Ministros señor García Prieto, que presidió el acto, pronunció un discurso.

Dijo que no quería hablar de po-

lítica, por considerar que no era oportuno hacerlo en estos momentos.

Ello no obstante, anunció que hablaría en el acto político que se celebrará en breve.

Indicó que ahora se organizará el partido liberal democrático, fundándose Comités locales en todas las provincias.

"La democracia—manifestó—es la esperanza del país y la solución de la Corona."

El discurso del señor García Prieto fué muy aplaudido.

Después se procedió al nombramiento de la Junta directiva del Círculo,

siendo elegido presidente el señor Alvarado.

En último término, se procedió al nombramiento de otra Junta encargada de reorganizar el partido. La preside el señor García Prieto.

Del Extranjero

Madrid, 2 (16'00)

De Nueva York.—Incendio en una fábrica

Nueva York.—Se ha declarado un incendio en una fábrica de pianos.

El voraz elemento, que en un principio ya tomó grandes proporciones, se propagó a los edificios inmediatos.

A consecuencia del fuego, se hundió un pabellón, arrastrando tres personas que se hallan en grave estado.

Los bomberos y las autoridades han salvado a 250 mujeres que peligraban.

Ha perecido en las cuadras el ganado que había.]

Las pérdidas materiales causadas por el incendio son enormes.

De Londres.—La salud de Roosevelt

Londres.—La salud de Roosevelt inspira inquietud. Estos últimos días le ha sido practicada delicada operación quirúrgica.

De París.—El aviador Garray

París.—Dicen de Charytres que el

aviador Garray ha conseguido elevarse a 1.850 metros.

Garray tripulaba un biplano en el cual iban, además, seis pasajeros.

El intrépido aviador ha batido el record de altura.

De Bruselas.—Un atentado

Bruselas.—Un desconocido ha disparado cuatro tiros contra el Secretario general de la Federación católica, secretario que era a la vez del Ministro de Justicia.

El agredido salió ileso del atentado.

El agresor se dió a la fuga.

El hecho ha causado fuerte impresión.

Política

Madrid, 2 (16'00)
La recaudación de la Hacienda
La recaudación de la Hacienda en el mes de Enero último supera en tres millones la cifra obtenida en igual mes del año anterior.

Madrid, 1 (1'00)
Lo del Comandante del Carlos V.
Un elevado empleado del Ministerio de Marina nos ha dicho esta pasada noche que creía inexactas las declaraciones atribuidas al Comandante del "Carlos V".

Madrid, 1 (1'00)
La Catedral de Burgos
El Sr. Aparicio ha solicitado del Ministro de Fomento, señor Ugarte, que comiencen inmediatamente las obras de reparación de la Catedral de Burgos.

Madrid, 1 (3'30)
La fuerza de los mauristas—Modificación del encasillado
En el salón de conferencias del Congreso, se comentaba el acto celebrado el domingo por los mauristas. Se le atribuía gran importancia.

Madrid, 1 (3'30)
Los mauristas
Se asegura que en provincias ha tenido que rectificarse cuatro o cinco veces el encasillado, ante la fuerza grandiosa que tienen los mauristas. La presidencia efectiva del Circulo Maurista

Madrid, 1 (3'30)
Se concede gran importancia a la aceptación, por parte del Sr. Maura, de la presidencia efectiva del Circulo maurista de Madrid.

Madrid, 1 (3'30)
Dícese que ahora el Sr. Maura no se posesionará de hecho de dicha presidencia.

Madrid, 1 (3'30)
Sin embargo, la aceptación del cargo se considera como indicio significativo.

Madrid, 1 (3'30)
El señor Maura ha marchado a Albacete.

La revolución en Méjico

Madrid, 2 (3'30)
De La Coruña.—El fusilamiento de españoles en Chihuahua
La Coruña.—Procedente de la Habana, ha fundeado en este puerto el vapor trasatlántico "Alfonso XIII".

Madrid, 2 (3'30)
Algunos de los pasajeros, con quienes hemos tenido ocasión de hablar, nos han contado horripilantes detalles, acerca de los fusilamientos de los españoles, llevado a cabo en Chihuahua por las asalaradas huestes de bandoleros que acaudilla el jefe de los rebeldes, general Villa.

Madrid, 2 (3'30)
Durante la travesía—nos han añadido— falleció el desgraciado anciano, que se llamaba Ángel Martínez. Era natural de San Felices (Salamanca).

Madrid, 2 (3'30)
Por la tarde, el "Alfonso XIII", abandonó nuevamente este puerto, dirigiéndose a Gijón.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 2 (16'00)
A los periodistas
Este mediodía, al recibir el jefe del Gobierno, señor Dato, a los periodistas nos ha hecho las siguientes manifestaciones.

Madrid, 2 (16'00)
He celebrado una conferencia con el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonesi, y el Ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués de Vadillo.

Madrid, 2 (16'00)
Nos hemos ocupado en la provisión de las vacantes del Episcopado. También he conferenciado con el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema.

Madrid, 2 (16'00)
Al preguntársele si el Gobierno tenía noticias de la supuesta revolución en Portugal, conforme dicen los telegramas que se reciben de Galicia, ha dicho el Presidente que el Ministro de Estado nada le había comuni-

Madrid, 2 (16'00)
cado aspecto de este particular, lo cual revela—ha agregado—que son inexactas las noticias que se reciben de Galicia.

Madrid, 1 (1'00)
Ha desmentido el supuesto incidente entre nuestro Ministro en Méjico señor Cologan y el Presidente de aquella República general Huerta, a consecuencia de ciertas frases despectivas para los españoles, dichas por el referido Presidente.

Madrid, 1 (1'00)
"El próximo miércoles—ha continuado diciendo—se celebrará Consejo."

Madrid, 1 (1'00)
Ha dado a entender que en él se ocuparán los Ministros de las elecciones, ante la proximidad de la fecha.

Madrid, 1 (1'00)
Ha terminado negando el fundamento de las cábalas que se hacen sobre la futura composición del Congreso.

Notas lusitanas

Madrid, 3 (1'00)
El conflicto ferroviario
Badajoz.—Dicen de Portugal que aumenta el disgusto entre ferroviarios, a causa de las represalias de la Compañía.

Madrid, 3 (1'00)
Se han registrado diferentes casos de sabotaje.

Madrid, 3 (1'00)
Los ferroviarios han levantado 26 metros de vía. Milagrosamente no han descarrilado dos trenes que circulaban.

Madrid, 3 (1'00)
Ha dimitido Arriaga?— Excitación
Badajoz.—Se asegura que el presidente de la República, señor Arriaga, ante la imposibilidad de solucionar la última crisis, ha enviado a las Cámaras su dimisión.

Madrid, 3 (1'00)
Parece que Arriaga no está dispuesto a retirarla hasta que se forme un Gabinete de concentración que apruebe la separación de la Iglesia y el Estado, la concesión de la amnistía política y las reformas de Hacienda.

Madrid, 3 (1'00)
Reina grande excitación con motivo de los acontecimientos políticos.

La guerra en Africa

Madrid, 2 (16'00)
Guarniciones relevadas
Noticias oficiales de Larache, recibidas esta mañana, en el Ministerio de la Gobernación, dan cuenta de que han sido relevadas las guarniciones de Cuesta Colorada y Buías.

Madrid, 2 (16'00)
Han quedado en ambas posiciones fuerzas de los Regimientos infantería de Covadonga y de Guadalajara, respectivamente.

Madrid, 2 (16'00)
Moro detenido
Larache.—En Kudia Fraicat, ha sido detenido un moro que conducía una carta de El Raisuli.

Madrid, 2 (16'00)
En esta carta, la que ha sido abierta por el general Fernández Silvestre, se excitaba a los cabileños a la rebelión.

Madrid, 2 (16'00)
El "Canalejas,"
Cádiz.—Procedente de Arcila, ha fundeado en este puerto el vapor correo "Canalejas."

Madrid, 2 (16'00)
En él han llegado, en uso de licencia, varios oficiales y buen número de soldados.

Madrid, 2 (16'00)
Los heridos en el último combate
El Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, comunica al Ministro de la Guerra el estado de algunos heridos de los últimos combates.

Madrid, 2 (16'00)
El comandante señor Sanjurjo tiene dos heridas: una en el brazo y otra en el antebrazo izquierdo, siendo su estado grave.

Madrid, 2 (16'00)
El capitán señor Ayuso está herido en el brazo izquierdo, habiendo pasado la noche tranquila.

Madrid, 2 (16'00)
El teniente Sr. Martínez de Campaña tiene una herida en el pecho, con orificio de entrada y salida, y otra en el antebrazo izquierdo. Su estado es gravísimo.

Madrid, 2 (16'00)
El teniente señor Hidalgo está herido en el tobillo derecho con fractura de la tibia, siendo su estado grave.

Madrid, 2 (16'00)
El teniente señor Llopis, herido en la pierna derecha, mejoró.

Madrid, 2 (16'00)
En el mismo combate, fueron muertos los cabos españoles de las fuerzas regulares Gregorio García y Félix Herrera, y contusos el sargento Rafael Velasco y los cabos Simón Rincón y Manuel Jermelles y siete soldados indígenas.

Madrid, 2 (16'00)
Estadística oficial de las bajas de ayer
En el ministerio de la Guerra, se ha facilitado a los periodistas una estadística de las bajas que han tenido las fuerzas indígenas en el combate de ayer.

Madrid, 2 (16'00)
Resultaron muertos, teniendo en cuenta las fuerzas combatientes, el 170 por ciento, en cuanto a la clase de tropa, y el cuatro por ciento por lo que se refiere a jefes y oficiales.

Madrid, 3 (3'30)
Resultaron heridos el 220 por ciento de tropa y el diez por ciento de jefes y oficiales.

Madrid, 3 (3'30)
De Tánger.—Cañoneo.—Castigo
Tánger.—Ayer se oyó fuerte cañoneo con dirección de Zinat. Los moros dicen que este cañoneo obedece a querer ocupar los españoles aquel punto.

Madrid, 3 (3'30)
Esto resulta inexacto, pues la operación obedece al castigo que se quiere imponer a los moros que, el pasado jueves, intentaron apoderarse de los convoyes que se dirigían a la posición de Cuesta Colorada.

Madrid, 3 (3'30)
De Rabat.—Reglamento minero
Rabat.—Se ha publicado el nuevo reglamento minero.

Madrid, 3 (3'30)
En una parte se refiere a los litigios.

Madrid, 3 (3'30)
Dicho reglamento hállase pendiente todavía de la aprobación de las potencias signatarias del acta de Algeciras.

Madrid, 3 (3'30)
De Tetuán.—Fuerzas tiroteadas. Sin bajas
Tetuán.—Al hacer la descubierta las fuerzas indígenas, fueron tiroteadas por un numeroso grupo de moros.

Madrid, 3 (3'30)
Nuestras tropas les rechazaron, haciéndoles un prisionero.

Madrid, 3 (3'30)
No tuvimos baja alguna.

Madrid, 3 (3'30)
De Tetuán.—Entierro del comandante Cuevas y del teniente Aizpuru
Tetuán.—A las cuatro de la tarde de ayer fueron enterrados los cadáveres del comandante señor Cuevas, del teniente Aizpuru y de dos cabos.

Madrid, 3 (3'30)
Asistieron al acto los generales Marina, Primo de Rivera, Aguilera, Aguado y Berenguer.

Madrid, 3 (3'30)
El Alto Comisario dirigió patriótica alocución a las fuerzas que presenciaron el acto, diciendo que era una suerte el morir por la patria.

Madrid, 3 (3'30)
El cadáver del comandante señor Cuevas y del teniente señor Aizpuru fueron llevados en hombros al cementerio por varios capitanes y tenientes del cuerpo a que pertenecían los finados.

Madrid, 3 (3'30)
Sobre el féretro había varias coronas, entre ellas una del Cónsul de Francia y otra de los compañeros de los muertos.

Madrid, 3 (3'30)
El comandante señor Sanjurjo y el teniente señor Aizpuru
Cuéntase que el comandante señor Sanjurjo recibió dos balazos casi seguidos, negándose a ir a curarse y permaneciendo buen rato a caballo, hasta que cayó muerto.

Madrid, 3 (3'30)
El teniente Aizpuru al recibir la primera herida se fué a curar a la ambulancia, volviendo a tomar el mando de su sección cuando mayor era el furor con que los moros atacaban.

Los Reyes en Sevilla

Madrid, 3 (1'00)
Salida del Rey para "Doñana,"
Sevilla.—S. M. el Rey y sus acompañantes marcharon al coto de Doñana.

Madrid, 3 (1'00)
Les despedieron las autoridades y los palatinos.

Madrid, 3 (1'00)
Llegada de don Alfonso a Bonanza
Sevilla.—Dicen de Bonanza que S. M. el Rey llegó a aquella población a las 3'30 de la tarde, desembarcando en el muelle de Mariñilla.

Madrid, 3 (1'00)
Allí recibió al Monarca el señor Duque de Tarifa.

Madrid, 3 (1'00)
Por la noche se celebró en Bonanza un banquete en obsequio del Rey.

De Provincias

Madrid, 2 (1'00)
Fundación de un Sindicato Católico para obreros
Coruña.—Se ha fundado un Sindicato Católico femenino para obreros menores de edad.

Madrid, 2 (1'00)
El Sindicato se propone inaugurar una Caja para dotar a los obreros.

Madrid, 2 (1'00)
También se irán implantando, sucesivamente, otras obras benéficas.

Madrid, 2 (1'00)
Disgusto entre candidatos a diputados
Valencia.—El candidato por Engruera doctor Albiñana y el ex Alcalde don José Maestre, candidato encasillado por el mismo distrito han sostenido una disputa de bastante importancia, hasta el punto que se cree que los dos retirarán su candidatura.

Madrid, 2 (1'00)
Actos humanitarios premiados
Huelva.—En el Círculo de Bellavista un consejo de las minas de Riotinto ha impuesto sendas medallas de oro a veinte ingleses y catorce españoles, entre los que figuran jefes, capataces y obreros, que intervinieron en el salvamento de víctimas.

Madrid, 3 (3'30)
Durante el acto se tocaron los himnos inglés y español.

Madrid, 3 (3'30)
Comisión de diputados visitando al señor Obispo.—Cátedra de vasconcelos en el Seminario.
Bilbao.—El Ilustrísimo Sr. Obispo fué visitado por los diputados provinciales señores Zuzola y S. Lano, para solicitarle se establezca en el Seminario una Cátedra de vasconcelos.

Madrid, 3 (3'30)
El señor Obispo prometió complacerles.

Madrid, 3 (3'30)
Por la tarde, se dedicó Su Ilustrísima a visitar el barrio obrero, entrando en las casas y hablando con los obreros, que le ovacionaron.

Madrid, 3 (3'30)
Después entró en Begonia, siendo recibido por el Ayuntamiento y Autoridades.

Madrid, 3 (3'30)
De Zaragoza.—Hombre robado.—El nuevo Ateño
Zaragoza.—En el camino de La Joyosa, cuatro sujetos enmascarados han asaltado a Felipe Laborda, amenazándole de muerte y robándole 13.000 pesetas.

Madrid, 3 (3'30)
Los ladrones, después de perpetrar el hecho, huyeron precipitadamente, dejando maniatado al Felipe.

Madrid, 3 (3'30)
La Benemérita ha detenido a tres sujetos como presuntos autores del suceso.

Madrid, 3 (3'30)
—Se ha constituido el nuevo Ateneo, bajo la presidencia de don Feliciano Catalán.

Madrid, 3 (3'30)
De Teruel.—Funerales por el Marqués de Pidal
Teruel.—Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del señor Marqués de Pidal.

Madrid, 3 (3'30)
Se han visto muy concurridísimos.

De Roma

Madrid, 1 (3'30)
La Coruña.—Ha salido para Cádiz el crucero "Cataluña,"

Madrid, 1 (3'30)
A su bordo han marchado un teniente de navío, dos condestables y 100 marineros.

Madrid, 1 (3'30)
Los aserradores mecánicos
Castellón.—Los aserradores mecánicos han celebrado un mitin.

Madrid, 1 (3'30)
En él se ha expuesto que el estado en que se encuentra la huelga.

Madrid, 1 (3'30)
Unos patronos han aceptado ya las bases propuestas por los obreros.

Madrid, 1 (3'30)
Los asistentes al mitin han acordado que los obreros que trabajen auxilien pecuniariamente a los huelguistas.

Madrid, 1 (3'30)
Circula el rumor de que los demás oficios secundarán la huelga de aserradores mecánicos.

Madrid, 1 (3'30)
De El Ferrol.—La esquadra inglesa
El Ferrol.—Más de 2.000 tripulantes de la escuadra inglesa surta en este puerto, han saltado a tierra, recorriendo la población.

Madrid, 1 (3'30)
La banda de la escuadra ha dado un concierto en el paseo.

Madrid, 1 (3'30)
En la Capitanía general, se ha celebrado un banquete en honor del Almirante y de los Comandantes de los buques ingleses.

Madrid, 1 (3'30)
El Capitán general y el Almirante han brindado por la prosperidad de España e Inglaterra.

Madrid, 1 (3'30)
De Murcia.—Sobre un banquete
Murcia.—El banquete organizado por el periódico "El Liberal", en honor del catedrático Sr. Lacalle ha constituido un gran fracaso.

Madrid, 1 (3'30)
Solo han asistido al acto unos pocos radicales.

Madrid, 1 (3'30)
De Córdoba.—Teniente asesinado por un cabo
Córdoba.—El cabo de Sanidad Militar Sebastián López Trillo pasó la noche, sin permiso, fuera del Hospital.

Madrid, 1 (3'30)
Al regresar el cabo al Hospital, el teniente don Antonio López le reprendió fuertemente.

Madrid, 1 (3'30)
El cabo, molestado por la represión, disparó un revólver contra el oficial, hiriéndole gravemente en la región temporal y occipital.

Madrid, 1 (3'30)
El agresor dióse inmediatamente a la fuga, pudiendo ser detenido, a las siete de la mañana, por la guardia civil.

Madrid, 1 (3'30)
El cabo en cuestión, después de perpetrada la agresión, se cortó el bigote, lo cual hizo infundir sospechas.

Madrid, 1 (3'30)
Dicho cabo, que fué detenido en Alcolea, fué conducido a esta población, donde se declaró autor del hecho.

Madrid, 1 (3'30)
Habló Sánchez Guerra
Madrid, 3 (3'30)
Visitas.—Otra vez el conflicto de Riotinto Unadegracia
Esta madrugada el Ministro de la Gobernación nos ha manifestado a los periodistas que había recibido durante el día de ayer unas 830 visitas.

Madrid, 3 (3'30)
Entre los visitantes—nos ha añadido—figuraba el señor Posadas, quien me comunicó nuevas divergencias que habían surgido entre patronos y obreros de Riotinto sobre la aplicación de la jornada de nueve horas en las operaciones de tráfico y tracción.

Madrid, 3 (3'30)
El Ministro cree que se conseguirá hacer desaparecer el obstáculo que se ha presentado.

Madrid, 3 (3'30)
También nos ha dicho el señor Ministro que los obreros han reparado un manifiesto referente a la jornada.

Madrid, 3 (3'30)
Igualmente nos ha dado cuenta el Ministro de que en el taller de Riotinto un bloque de hierro cayó sobre un obrero, fracturándole el cráneo, su estado es gravísimo.

De Roma

Madrid, 1 (3'30)
Obsequio.—Un autógrafo del Papa.—Regalo de un cáliz
Roma.—En el Instituto Histórico Pontificio se ha celebrado lucida velada en honor de su Presidente don Ludovico Pastor.

Madrid, 1 (3'30)
Se le entregó un magnífico bajo relieve.

Madrid, 1 (3'30)
Se recibió cariñoso autógrafo del Papa, quien califica al obsequiado de defensor de los Pontifices.

Madrid, 1 (3'30)
También le enviaron cartas de salutación el Secretario de Estado del Vaticano Cardenal Merry del Val y otros Cardenales.

Madrid, 1 (3'30)
L'Osservatore Romano publica sentida necrología del Cardenal Gennari, fallecido repentinamente, a consecuencia de un ataque cardíaco.

Madrid, 1 (3'30)
El Cardenal Merry del Val ha regalado a la Basílica de San Pedro un hermoso y artístico cáliz para conmemorar el aniversario de su nombramiento de Arcipreste de la misma.

Madrid, 1 (3'30)
Nuevo Arcipreste.—Toma de posesión.—Ceremonia.—Telegramas
Roma.—Ha tomado posesión del Arciprestazgo de la Basílica del Vaticano el Secretario de Estado del mismo Cardenal Merry del Val.

Madrid, 1 (3'30)
Este fué recibido en la puerta de la Iglesia por el Clero. Después de adorar el "Lignum Crucis", tomó asiento el nuevo Arcipreste en la silla del Capitulo.

Madrid, 1 (3'30)
Después de haber dado lectura al nombramiento de Arcipreste de dicha Basílica, el Cardenal Merry del Val dirigió la palabra a los asistentes al acto, pidiéndoles benevolencia en el cumplimiento de los deberes que le imponen el nuevo cargo por carácter de las extraordinarias dolores que poseía su predecesor el Cardenal Rampolla.

Madrid, 1 (3'30)
Trazó el programa que piensa desarrollar.

Madrid, 1 (3'30)
Después que hubo tomado posesión recorrió, la Iglesia, bendiciendo la cera.

Madrid, 1 (3'30)
Asamblea radical.—No se toman acuerdos
Roma.—El partido radical ha celebrado una asamblea para tratar de la orientación política que debe seguir.

Madrid, 1 (3'30)
El partido se dividió en dos grupos: ministeriales y antimministeriales. Se cree que les será difícil llegar a un acuerdo.

Madrid, 1 (3'30)
En todos los actos que organizan los radicales, se ve la Masonería y la repercusión de la campaña del Gobierno de Gioiotti, que tanto apoyó el partido radical.

Madrid, 1 (3'30)
El cuerpo del Cardenal Gennari.—El Pontífice recibe a la Orden religiosa de Malta
Roma.—El cuerpo del Cardenal Gennari se halla expuesto en el Salón del Trono.

Madrid, 1 (3'30)
Mañana será trasladado a la Iglesia de San Marcelo, de la cual era patrón el ilustre difunto.

Madrid, 1 (3'30)
El Pontífice ha recibido a los representantes de la Orden Religiosa de Caballeros de Malta.

Madrid, 1 (3'00)
Mitin de protesta contra el matrimonio civil.—Discursos. Nuevo Secretario
Roma.—Se ha celebrada un mitin para protestar de la ley que concede más preferencia al matrimonio civil que al canónico.

Madrid, 1 (3'00)
Asistieron siete mil personas.

Madrid, 1 (3'00)
Entre los oradores figuraba el Conde de Collatorio, quien pronunció vibrante discurso.

Madrid, 1 (3'00)
En la mayoría de las poblaciones italianas se han celebrada actos análogos.

Madrid, 1 (3'00)
Por el Pontífice ha sido nombrado Secretario de la Congregación de Negocios eclesiásticos extraordinarios el Cardenal Monseñor Perelli.

Noticias Varias

Madrid, 2 (16'00)
Funerales por el teniente aviador Ramos
Costeados por el cuerpo de la Be-

Desde Barcelona

Barcelona, 3 (3'00)
¿Vendrá el Rey?
En los centros políticos se asegura que el mes de Mayo vendrá el Rey a Barcelona para presidir una sesión de las Mancomunidad catalana.

Barcelona, 3 (3'00)
El día quince los federales celebrarán una manifestación para ir a depositar una corona sobre la tumba de los capitanes Vázquez y Clavijo, fusilados por orden del general Córdoba.

Barcelona, 3 (3'00)
El Alcalde de Madrid
En el expreso de anoche marchó a Madrid el alcalde señor Sagnier.

Barcelona, 3 (3'00)
Fué despedido por el Gobernador civil y numerosos amigos.

Barcelona, 3 (3'00)
El viajero del señor Saguier obedece a asuntos electorales.

Barcelona, 3 (3'00)
Ha quedado encargado de la alcaldía el primer teniente de Alcalde señor Pich.

Barcelona, 3 (3'00)
El Obispo de San Juan de Cuyo
Procedente de Palma, llegó ayer a esta ciudad el Obispo de San Juan de Cuyo, Monseñor Orzali, siendo recibido en el muelle por una representación del Cabildo Catedral.

Barcelona, 3 (3'00)
El Obispo se hospeda en el Hotel Continental.

Barcelona, 3 (3'00)
Ayer visitó la Catedral y la Iglesia del Sagrado Corazón construida en la cumbre del Tibidabo.

Barcelona, 3 (3'00)
Más tarde estuvo en la iglesia de la Sagrada Familia.

Barcelona, 3 (3'00)
Hoy embarcará para Buenos Aires a bordo del trasatlántico Infanta Isabel.

Barcelona, 3 (3'00)
El presidente de la Diputación a Madrid
En el rápido de anoche marchó a Madrid el presidente de la Diputación, quien va a la Corre a reunirse con los restantes presidentes de las Diputaciones catalanas.

Barcelona, 3 (3'00)
Hoy los presidentes visitarán al presidente del Consejo de Ministros para agradecerle el decreto de las Mancomunidades.

Barcelona, 3 (3'00)
Le presentarán un álbum de adhesión de casi la totalidad de los Ayuntamientos de Cataluña.

Barcelona, 3 (3'00)
Palou Garí

Barcelona, 3 (3'00)
Se representó el clásico drama de Calderón El Alcalde de Zalamea, en cuyo desempeño se distinguieron los señores Catany, Sacanelles, Oliver y Alemany. Se representó también el monólogo en mallorquín Un bon parit, cosechando aplausos el señor Vives. Terminó la velada con la linda pieza Don Bonifacio y la poesía El dos de Mayo, alcanzando merecidos aplausos el señor Catany.

Barcelona, 3 (3'00)
La concurrencia salió completamente satisfecha de la velada.

Barcelona, 3 (3'00)
La entrada, buena.

Barcelona, 3 (3'00)
Lo mejor para limpiar la dentadura y hermosear las encías, Pasta Dental Orive. Tubo 1 peseta.

Bursátiles

Table with columns: Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior, and Valores Locales.

Barcelona, 3 (3'00)
Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarril Mallorca, Isla Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumberado por Gas, La Económica, Obligaciones Isla Marítima, Obligaciones Salin. Epla. 6 p, Obligaciones id. id. 5 p, C. Salinera Española 440 p, Obligaciones C. Mallorca, Electricidad 5 p, Obligaciones Ferrocarril de Sñter, Bonos Municipales, La Alifombra.

Barcelona, 3 (3'00)
Sociedad del Alumberado por Gas
De conformidad con lo preceptuado en los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 14 del próximo Febrero, a las doce, en el domicilio de la Sociedad.

Barcelona, 3 (3'00)
Los accionistas que no pudiesen concurrir, tienen la facultad de poder delegar su representación a otros accionistas mediante carta de autorización dirigida al Presidente, antes de abrirse la sesión.



EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades
comprobadas por
hechos

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS DE PALMA

Braulio González, Palacio, 25.—José Cortés, El Águila, Brossa, 30.—
Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló, Borne.



Vapores Correos italianos
con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques
Viaje en 15 días
Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	5 Febrero
Id.	Re Vittorio	12 Febrero
La Veloce	Duca di Gecova	19 de Febrero
Navigazione Generale	Regina Elena	26 Febrero
Id.	Duca Degli Abruzzi	5 Marzo
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	12 Marzo
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	19 Marzo

 Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



Servicios de la Compañía Trasatlántica
Salidas de Barcelona

El 4 Febrero vapor INFANTA I. DE BORBÓN para Montevideo y Buenos Aires.	
El 10 Febrero * MANUEL CALVO	* Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.
El 2 Febrero * M. L. VILLAVERDE	* Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Enero * BUENOS AIRES	* New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 4 Febrero * ALICANTE	* Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila.

 Admitiendo carga y pasaje.
 Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.
 Tip. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Se recomiendan los
Grandes Almacenes **San José**
SASTRERÍA CAMISERÍA

 Extenso surtido en abrigos para Señoras Caballeros y Niños
 Trajes confeccionados con GRAN BARATURA
 DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CHRISTIAN
 Todo lo que se requiere para equipos de novios
Precio fijo

Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota
Turbaciones de la Circulación
CURACIÓN RADICAL
POR EL
Depurativo Richelet
PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE
DE VENTA en todas las Droguerías Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA
Depositorio general para toda España:
Don Francisco LOYARTE
San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio
Precio del frasco: 3 Pesetas
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Pídase el
Chocolate MUNDIAL
Marca registrada

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bata Roja	17	2.º	Cofradía, 17, pral.	Agua a grifo gas electricidad,
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cudad.
Málaga (Can Capas)	14	bajo	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Calatrava	50	cochera	Socorro, 24, bajo	capacidad y agua

Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º



Línea Pinillos
para Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona	13 Diciembre	Valbanera,	23 Enero
Infanta Isabel,	10 Enero	Cádiz	23 Febrero

Línea de las Antillas
 Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba Cienfuegos y Matanzas saldrá de este puerto el día 31 Diciembre el vapor
Balmes
 Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 29 y 30
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
 SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma

Papel de fumar **Ranbu**

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas
Rayos X.—Diathermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro-eléctrico.—Ozono, etc. etc.
Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laringeos y laringeos, Ozena (fetidez de la nariz);—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.
Director propietario
D. F. Ribas Ripoll
Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
GRATIS A LOS POBRES

Depilatorio imperial del Dr. Padró
Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

CALLICIDA PIZÁ
Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito. Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

ACADEMIA "GUERRA,"
Preparación para carreras militares
Director.—El comandante de infantería don Carlos Guerra profesor que fué durante siete años de la Academia del Arma, auxiliado por un competente profesorado militar y civil.
Bachillerato militar, alumnos internos, medio pensionistas y externos.
El repaso del plan de ingreso comenzará en 1.º Enero.
Ave Maria, 2 y 2 duplicado, Toledo

Criada
Se necesita una criada, de 28 a 40 años, soltera o viuda sin hijos, sabiendo cocinar. Sueldo ocho duros mensuales. Buenas referencias. Condiciones por escrito. Estación Radio-telegráfica, Sóller.

Diurno
Completamente nuevo
Librería de **GUASP**
Morey, 6

A los pintores empapeladores
Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjanse al "Centro de Anuncios."

Sellos de goma y de Metal
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.
Rótulos de esmalte
Imprentillas
Sellos para embalajes
Festones
Etiquetas de relieve
Medallas-Distintivos
Cajas rotuladoras
Papel con membretes en relieve especialidad en SELLOS BICOLOR
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia, 10

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a los Colaterales.

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos